

国内统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:<http://weibo.com/jrwbd> <http://weibo.com/qyjrb>

# 做中国企业的思想者

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 004 期 总第 10314 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 1 月 7 日 星期五 辛丑年 十二月初五

### 新闻简讯 | News bulletin

#### 财政金融审计 今年将进一步深化

记者从 6 日召开的全国审计工作会议上获悉,2022 年,审计机关将进一步加大审计力度,围绕宏观政策要求深化财政和金融审计。审计署审计长侯凯表示,审计将重点关注财政支出强度和进度,重要减税降费举措落实,党政机关过紧日子,金融对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持等情况。(邹多为 冯家顺)

#### 国资委 明确对中央企业融资担保 实行“两禁两控”

为进一步加强中央企业融资担保管理,防范重大资金损失风险,促进企业高质量发展,国务院国资委印发通知,对中央企业融资担保范畴、对象、规模等管理要求进行了明确,对央企融资担保实行“两禁两控”。根据国资委日前印发的《关于加强中央企业融资担保管理工作的通知》的有关说明,通知进一步完善了中央企业融资担保业务监管制度体系,具有几大特点——管控范围更加“全”,管控要求更加“严”,管控方式更加“实”,整改要求更加“细”。(王希)

#### 河北将对 1000 家企业 绿色改造 钢铁水泥平板玻璃 全部建成绿色工厂

记者从河北省工业和信息化厅了解到,《河北省“十四五”工业绿色发展规划》近日正式印发,明确河北省将筛选确定 1000 家高耗能、高排放企业,实施“千企绿色改造”工程,建立“千企绿色改造”项目库,进行重点绿色改造。全省钢铁、水泥、平板玻璃行业重点企业要全部建成省级以上绿色工厂。据介绍,通过实施“千企绿色改造”工程,河北省将筛选确定 1000 家高耗能、高排放企业,建立“千企绿色改造”项目库,提供“一对一”入户诊断服务以及“一企一策”量身定制技改方案,采用先进适用生产技术、工艺和装备进行技术改造。根据规划,河北省将进一步发展高效节能技术装备与产品,大力发展先进环保技术装备与产品,推进节能环保服务业发展,加强节能环保装备研发应用,推动节能环保产业产值向“千亿级”进发。(冯维健)

#### 28 项政策措施推动成渝 共建西部金融中心

为深入贯彻党中央、国务院决策部署,落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》要求,近日,经国务院同意,中国人民银行会同国家发展改革委、财政部、银保监会、证监会、外汇局、重庆市人民政府、四川省人民政府印发《成渝共建西部金融中心规划》(以下简称《规划》)。《规划》明确了共建西部金融中心的“六体系一基础”政策框架,从金融机构组织体系、金融市场体系、金融服务体系、金融创新体系、金融开放体系、金融生态体系、金融基础设施七个方面提出 28 项具体政策措施。《规划》的出台,有利于进一步推进金融改革开放,将成渝建设成为立足西部、面向东亚和东南亚、南亚,服务共建“一带一路”国家和地区的西部金融中心,推动成渝地区加快双城经济圈建设,打造高质量发展重要增长极和新的动力源。(吴秋余)

#### 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



# “长江学”与长江国家公园建设



■ 李后强

中央领导多次痛心疾呼:长江病了,而且病得还不轻!并就如何治好“长江病”,开出“科学运用中医整体观,追根溯源、诊断病因、找准病根、分类施策、系统治疗”的药方。我们本着筑牢长江上游生态屏障,推动长江经济带高质量发展,强化“上游意识”和“上游责任”,在多年研究思考的基础上根据中医系统思想撰写了《长江学》专著,并于 2020 年 9 月出版发行。随后,我们提出建设长江国家文化公园的建议,并在媒体公开发表。近日,国家文化公园建设工作领导小组印发通知,部署启动长江国家文化公园建设,要求各相关部门和地区结合实际抓好贯彻落实,这个消息让我们非常振奋!

#### (一)为什么要建设 长江国家文化公园?

建设长江国家文化公园是凸显长江重要的需要。长江流域横跨我国东部、中部和西部三大经济区,共计 19 个省、市、自治区,流域总面积 180 万平方公里,占中国国土面积的 18.8%,是中国第一大、世界第三大流域。长江经济带集聚的人口和创造的地区生产总值向“千亿级”进发。

值均占全国 40% 以上,是我国经济中心所在、活力所在。建设长江国家文化公园,可以充分激活长江丰富的历史文化遗产,系统阐发长江文化的精神内涵,深入挖掘长江文化的时代价值。这次建设范围综合考虑长江干流区域和长江经济带区域,涉及上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、青海 13 个省区市,很有战略性、典型性和特色性。

建设长江国家文化公园是保护母亲河的需要。长江是我国第一大河流,与黄河一起并称为中华民族的母亲河。长江在中华文明的起源发展中发挥了极为重要的作用,是中华文明多元一体格局的标志性象征。长江的地位和价值与黄河同等重要,二者互补性很强,它们共同构成中华民族文化基因的“双联体”,这样才使中华文明连续五千年不断代。《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》提出要建设黄河国家文化公园,既然长江与黄河都是母亲河,也应该建设长江国家文化公园。

建设长江国家文化公园是补齐文化短板的需要。与长江经济带建设相比,长江文化带的建设严重滞后。2016 年印发的《长江经济带发展规划纲要》中没有涉及长江文化建设问题。但是,保护长江流域的文化遗产资源,

深入挖掘长江文化的时代价值,不仅能延续历史文脉和民族根脉,加强公共文化产品和服务供给,也将更好地满足人民群众精神文化生活需要。建设长江国家文化公园对于丰富完善国家文化公园体系,做大做强中华文化重要标志,进一步提升中华文化标识的传播度和影响力,向世界呈现绚烂多彩的中华文明,具有重大而深远的意义,因此,应当在“十四五”期间应该及时补上这一短板。

建设长江国家文化公园是落实国家规划的需要。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 远景目标的建议》中明确提出要“加强国家重大文化设施和文化项目建设”“传承弘扬中华优秀传统文化”“建设长城、大运河、长征、黄河等国家文化公园”。因此,应该把长江国家文化公园建设纳入“十四五”时期的重大项目清单,正式启动实施。

#### (二)长江国家文化公园 包括哪些内容?

我们建议,长江国家文化公园可以分为五个主题区。一是长江全流域主题区,主要展示长江中游的石家河文化、楚文化,长江下游的河姆渡文化、良渚文化,以及长江流域独具

# 中国最大生猪养殖企业与中国最大生猪屠宰加工企业携手 双汇发展与牧原股份签订战略合作协议

■ 本报记者 李代广

新年伊始,万象更新。

2022 年 1 月 1 日,双汇发展与牧原集团战略合作签约仪式在河南省漯河市举行。根据协议,双方将开展生猪点对点直供,双汇发展开辟绿色通道,实行全天 24 小时、优先收购牧原股份直供生猪;同时,双方将建立供应链合作机制,共同发挥双汇生猪屠宰、牧原生猪养殖优势,提高双方品牌价值和市场占有率,共同打造产业链合作典范。

漯河市市长秦保强出席并鉴签,省农业农村厅副厅长王承启讲话,漯河市委副书记贾宏宇致欢迎词,双汇发展总裁马相杰、牧原集团副总裁秦牧原分别讲话,漯河市副市长王继周主持。

双汇发展是中国最大的生猪屠宰加工企业,处于产业链下游,市值超过 1100 亿元;牧原股份是中国最大的生猪养殖企业,处于产业链上游,市值超过 3000 亿元。



业内人士认为,这次合作是在原有生猪销售模式上的一次探索,希望通过产业链上下游的深度融合,促进双方和整个产业发展;两大巨头的合作对彼此来说是双赢,对企业更具里程碑意义。

河南省农业农村厅副厅长王承启在讲话时指出,双汇深耕屠宰加工,是中国最大的肉类加工企业,牧原深耕生猪养殖,是全国最大的生猪养殖企业,双方战略合作协议的签署,是企业发展里程牌上重要的一页,必将进一

步增强双方的优势,弥补双方的短板,降低双方的成本,提高双方的竞争力;必将推动我省生猪产业全链条融合、高质量发展;必将为建设畜牧强省、引领全国生猪产业发展和打造具有世界影响力的河南万亿级现代食品集群,注入新的活力,激发新的动力。省农业农村厅作为业务主管部门,将一如既往在政策上支持双方和上下游关联企业进一步加强合作,实现共赢协同发展。希望漯河市和南阳市政府,继续关注和支持双汇、牧原,为双方的战略合作营造更加良好的氛围和环境。希望双汇和牧原不断优化合作机制,与国家战略同频共振,打造合作共赢典范,在新起点上,实现更高水平、更高质量的发展。

贾宏宇代表漯河市委、市政府对双汇与牧原战略合作协议的签订表示热烈的祝贺,在简要介绍漯河市“三链同构,农食融合”全产业链发展模式后,他指出,双汇和牧原同为上市公司,各有专注,各有优势,双方战略合作不仅在优化资源配置、促进融合共赢、提升

品牌价值等方面具有重要意义,对于完善我省万亿级食品产业生态,打造国内乃至国际上最健康、最安全、最绿色的肉食产业生态也将产生积极深远的影响。此次战略合作协议的签订,标志着双方进入更加紧密、强强联合、共谋发展的新阶段,这是省委省政府、省农业农村厅关心指导的结果,是南阳、漯河两地齐心努力的结果,是牧原和双汇审时度势、发挥优势、精诚合作的结果。希望双方牢固树立共同体理念,强化战略思维、系统思维、共赢思维,专注优势领域高质量发展,携手并进,共铸新的更大的辉煌。市委、市政府将一如既往高度关注、大力支持双方战略合作,努力为双方合作提供更加优良的政策、法治和市场环境。

仪式最后,在秦保强、王承启、贾宏宇等见证下,双汇发展与牧原集团签订战略合作协议。

签约仪式结束,与会人员走进双汇第一工业园进行参观考察。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福禄寿  
万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133 (沈先生)  
13608529997(张先生)